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A vízről 

A Föld felszínének 71%-át borítja víz. Amikor a csillagászok olyan bolygók után kutatnak, 

amelyeken élet lehetséges, azt keresik, hol lehetnek olyan körülmények, amelyek lehetővé 

teszik, hogy a víz három halmazállapotban legyen jelen. Mai ismereteink szerint az élet csak 

ilyen feltételek mellett alakulhat ki és maradhat fenn. 

A környezetvédelemben a legtöbb környezeti probléma anyagi természetű. A bioszférában a 

víz alapvető anyag, így összetételének megváltozása döntő jelentőségű lehet. A víz emellett 

gyakran közvetítő közege a szennyezéseknek. 

A víz nélkülözhetetlen 

 biológiai szempontból – minden élő szervezet egyik legfontosabb építőköve, életben 
maradásunkhoz nélkülözhetetlen 

 mezőgazdasági szempontból – öntözés, állattartás (1 kg rizs előállításához 5 m3 víz 
szükséges, 1 kg marhahúshoz 15 m3) 

 ipari szempontból – oldószer, reagens, alapanyag, hűtőközeg 

 közlekedési szempontból - hajózás  

 egészségügyi szempontból – tisztálkodás, pihenés, sport 

Az ivó- és öntözővíz-hiány mellett gyakoriak a vízminőségi problémák.  

Az előrejelzések szerint a globális klímaváltozással az időjárási szélsőségek száma is megnő a 

bolygónkon. Gyakoribbak lehetnek az önzönvíz-szerű esőzések, áradások vagy éppen a 

hosszantartó aszály, melyek eredménye a vízkár.  

Az embernek emiatt tudatosan kell gazdálkodnia a vízzel, amit vízgazdálkodásnak nevezzük. 

A vízgazdálkodás feladata – ami egy későbbi tantárgyatok lesz – a víz szükséges 

mennyiségben és minőségének biztosítása, illetve a vízkárok elhárítása. 

„A Föld természeti készleteit, beleértve a levegőt, a vizet, a szárazföldet, a flórát és a faunát, 

meg kell őrizni a jelen és jövő nemzedék javára, előrelátó tervezés és megfelelő kezelés, 

gondozás útján”, Stockholmi Környezetvédelmi Konferencia, 1972. 

A víz körforgása 

A napsugárzás hatására párolog a világtengerek, folyók és tavak vize. Egyúttal a növények a 

fotoszintézis során is párologtatnak vizet. A vízpára így a légkörbe kerül, felhőket képez, 

csapadék formájában visszakerül a földfelszínre. 

A légkörben lévő csapadékba beoldódhatnak szennyezőanyagok (pl. por), illetve olyan gázok, 

ami miatt a csapadék savas kémhatású lesz (szén-dioxid, kén-dioxid). 
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A lehulló csapadék átszivárog a talajon, melyből számos anyagot képes kioldani: 

- ásványi anyagok (kalcium-magnézium sók, nitrátok, foszfátok stb.) 
- humuszanyagok, rothadási termékek 

 
 Vízmennyiség, km3 % 

Világtengerek 1 350 400 000 97,583 

Beltengerek és sós tavak 105 000 0,008 

Sós vizek összesen 1 350 505 000 97,591 

Légnedvesség 13 000 0,001 

Sarki zóna és gleccser 26 000 000 1,879 

Felszíni vizek 126 700 0,009 

Felszín alatti vizek 7 000 000 0,506 

Talajnedvesség 150 000 0,011 

Biomassza víztartalma 50 000 0,003 

Édesvíz összesen 33 339 700 2,408 

Összes vízmennyiség 1 383 844 700 100 
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Vizek csoportosítása 

Felszíni vizek Felszín alatti vizek 

folyóvizek  

(ér, patak, folyó, folyam) 

 

állóvizek  

(tó, tenger, óceán) 

talajnedvesség 

talajvíz 

parti szűrésű víz 

rétegvíz 

résvíz (hasadékvíz) 

 

Felszíni vizek 

Folyóvíz: mederben, völgyben helyezkedik el. Hó- és jégtakaró olvadása, csapadékvíz táplálja 

Vízgyűjtő területnek nevezzük azt a területet, ahonnan a főfolyó a mellékfolyóival együtt 

összegyűjti a vizet. A különböző vízgyűjtő területeket vízválasztó területek határolják. 
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A folyóvizeket jellemezhetjük az alábbiak szerint: 

- vízállás: a folyó víz vízszintjének magasságát mutatja meg a vízmérce „0” pontjához 

(valaha mért legkisebb értékhez) viszonyítva. Eszerint megkülönböztetünk kis, közepes és 

magasvizet. 

- vízhozam: megmutatja, hogy egységnyi idő alatt (másodperc) mennyi vizet szállít a folyó. 

m3/s –ban mérjük (1 m3 = 1000 liter). Eszerint különböztetjük meg: ér, csermely, patak, 

folyó, folyam vízfolyásokat.  

- vízjárás: egy folyó vízszintingadozása az időben. Vannak egyenletes (főként a trópusokon) 

és ingadozó vízjárású folyóvizek (pl. Duna, Tisza). 

- időszakosság: léteznek állandó és időszakos vízfolyások (főleg sivatagokban, 

félsivatagokban találunk ilyeneket). 

Állóvíz: medencében helyezkedik el, a csapadékvíz és a belé ömlő folyóvizek táplálják. 

Tó: felszíni mélyedésben elhelyezkedő állóvíz, melyet folyóvizek és források táplálhatnak. 

Tavak kialakulása 

 

A tavak élettartama is véges, a folyók által behordott hordalékok, üledékek miatt 

feltöltődnek. 

1. Fertő állapot – az elsekélyesedő vízben az egész tófenéken megtelepedik a növényzet 

2. Mocsári állapot – túlsúlyban van a növényzet a nyílt vízfelülethez képest 

3. Láp állapot – alig látható nyílt víztükör 



7 

 

Felszín alatti vizek 

Felszín alatti víz: mindaz a víz, amely a föld felszíne alatt a telített zónában található, és 

közvetlen kapcsolatban van a talajjal vagy az altalajjal. A felszín alatti vizek a víz körforgásának 

rejtett, ám rendkívül fontos tartományát alkotják.  

Víztartó réteg: felszín alatti kőzetréteg vagy kőzetrétegek, vagy más földtani 

képződményekből álló réteg vagy rétegek, amelyek porozitása és vízáteresztő képessége 

lehetővé teszi a felszín alatti víz jelentős áramlását vagy jelentős mennyiségű felszín alatti víz 

kitermelését.  

Magyarország medencejellege, és földtani felépítése következtében felszín alatti vizekben 

gazdag. Felszín alatti vízkészletünk mennyisége, környezeti és használati értéke európai 

viszonylatban kiemelkedő jelentőségű. A nagy vastagságú medencebeli üledékek és a 

hegyvidékek karsztos képződményei kiváló felszín alóli vízbeszerzési lehetőséget 

biztosítanak. Kedvező adottságainkat kihasználva jelentős a felszín alatti vizek hasznosítása. 

Az ivóvízellátás kb. 95 %-a felszín alatti vízből történik és szerepük fontos a mezőgazdasági, 

elsősorban a szántóföldi művelés szempontjából is.  

Felszín alatti vizek főbb típusai  

A felszín alatti vizeket a kőzetrétegekhez viszonyított mélységbeli helyzetük alapján 

osztályozzuk. 

Sekély felszín alatti vizek 

- Talajnedvesség: A felszín és a talajvíztükör között az ún. háromfázisú zónában elhelyezkedő, 

a talajszemcsék közötti hézagokat csak részben kitöltő vizet talajnedvességnek nevezzük. 

A felszínről beszivárgó víz egy része hártyaszerűen tapad a talajszemcsékre, és a 

nehézségi erő hatására sem szivárog mélyebbre (kapilláris erő). A szemcsék közötti 

hézagokat ebben a szintben még talajlevegő tölti ki. Mindhárom halmazállapot találkozik: 

kőzetszemcse (szilárd), talajlevegő (gáz), talajnedvesség (folyadék). 

- Talajvíz: a szintén a legfelső vízzáró réteg fölött elhelyezkedő, de a talajszemcsék közötti 

hézagokat teljesen kitöltő víz.  

A talajvíz, az édesvízkészlet azon része, ami a felső vízzáró réteg felett helyezkedik el, a 

csapadékból, illetve a felszíni vizekből (folyókból, tavakból) beszivárogva gyűlik össze és 

kitölti a talajszemcsék közötti üres teret. Ezen víztömeg felső szintjét talajvízszintnek 

nevezik, ennek magassága függ a csapadék, hőmérséklet és nyomásviszonyoktól.  
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Hazánkban a talajvíz átlagos terepszint alatti mélysége 2-5 méter, a dombvidéki 

hátságokon viszont 8-10 m mélységben helyezkedik el. A talajvízszint elsősorban a 

csapadék függvényében ingadozik.  

Hazánkban legmagasabb állását – a beszivárgó hóolvadás és a tavaszi bőséges csapadék 

hatására – áprilisban, legalacsonyabb szintjét – a nyári erős párolgást követően – 

októberben éri el. Az átlagos éves szintingadozás 1 m körüli. A mezőgazdaság számára 

mind a túl magasan, mind pedig a túl mélyen elhelyezkedő talajvíz hátrányos. Ha túl 

magasra emelkedik, teljesen kiszorítja a talajhézagokból a levegőt, és átáztatja a 

gyökérzónát.  

A talajvízszint ingadozását az emberi tevékenység is befolyásolja. A folyószabályozás, 

lecsapolás, bányaművelés a talajvízszintet süllyeszti, az öntözés viszont emeli.  

A talajvíz kapcsolatban van a felszínnel, a csapadékkal, ezért könnyen elszennyeződik, így 

általában nem alkalmas emberi fogyasztásra. A talajvíz oldott só és szerves anyag 

tartalma függ a talaj összetételétől és a növényzettől.  

Belvíz: Mélyedésekben a talajvíz 

a felszínre is emelkedhet. Ha 

viszont a talajvíz szintje 

túlságosan mélyre száll, a 

növények gyökerei nem jutnak 

elegendő vízhez.  

Talajvíz-szennyezés: A talajvíz 

természetes szennyezettsége 

elsősorban a benne található, 

talajból kioldódó humin vagy 

ásványi anyagok következménye.  

Súlyos szennyezések bekövetkezhetnek balesetek vagy üzemzavarok hatására. A talajba 

bejutó szennyezőanyagok a talajvízáramlás következtében elszállítódhatnak más 

területekre is. A talajvíz esetében a szennyezés megelőzése fontosabb, mint a 

kárelhárítás.  

- Parti szűrésű vizek: Magyarországon a felszín alatti vízkészletek közé soroljuk a folyók 

mellett kitermelhető, túlnyomórészt a folyóból származó ún. partiszűrésű vizeket is. 

(Budapest vízellátása a Duna parti szűrésű vízkészletére épül.) 
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Mélységi felszín alatti vizek 

- Rétegvíz: a két vízzáró réteg közrefogta vizet víz. 

A rétegvíz a felszín alatti vizeknek azon típusa, amely porózus kőzetekben helyezkedik 

el. A rétegvizek a talajvizek szintje alatt húzódnak. A felszín alatti vízkészletek döntő 

hányada rétegvíz.  

A rétegvíz utánpótlása jóval lassabb, mint a talajvízé, ráadásul mélyebben, földtanilag 

védettebb környezetben helyezkedik el, ezért kevésbé tud elszennyeződni. A 

rétegvizeket kutakkal tárták fel, amelyek száma 70 000 körülire tehető. A rétegvíz 

döntően ivóvízként hasznosítható, azonban helyenként olyan természetes eredetű 

ásványi anyagokat tartalmaz, amely felhasználását nehezíti (pl. vas, arzén).  

Mivel a rétegvíz utánpótlódása rendkívül lassú folyamat, ügyelni kell arra, hogy a 

nagyfokú vízkiemelés ne eméssze fel a vízkészletet. 

A rétegvíz egyik jellegzetes típusa az artézi víz. A rétegvíz a medenceszerűen 

elhelyezkedő víztartó rétegekből a ránehezedő nyomás miatt a felszín felé igyekezne. 

Ha egy ilyen helyen átfúrják a vízzáró réteget, akkor a rétegvíz artézi kútban a felszínre 

emelkedik (Alföldön találunk ilyeneket).  

- Résvíz: a kőzetek hasadékaiban, repedéseiben elhelyezkedő víz.  

A kőzetek hasadékaiban, repedéseiben elhelyezkedő vizet résvíznek nevezzük. A 

résvizek közül a mészkő üregeiben található a karsztvíz. A mészköves területeken 

mélybe szivárgó karsztvíz a repedésekből indul, és a felszín alatt hatalmas földalatti 
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folyosóvá is egyesülhet. A mészkővidékek járataiban jelentős, a vízellátásban is fontos 

szerepet játszó vízkészlet gyűlik össze. 

- Karsztvíz: A mészkőhegységek belsejében mozgó és felhalmozódó felszín alatti víz. A 

felszínről részben beszivárgással, részben víznyelőkön át jut a hegység hasadékaiba és 

járataiba. A felgyülemlő karsztvíz a völgyek oldalán bővizű állandó, vagy időszakos 

karsztforráson át jut a felszínre.  

Két fő típusát különböztetjük meg.  

1. Nyílt karsztvíz esetében a csapadék és a felszíni vizek közvetlen kapcsolatban vannak 

karsztvízzel, táplálják a karsztvíz bázist, mivel a karsztvizet fedő kőzetrétegek nem 

vízzáróak.  

2. Fedett karsztvíz esetében a fedő kőzetek vízzáró jellegüknél fogva meggátolják a 

csapadék és a felszíni vizek karsztvíz bázisba történő bejutását. A karszt-hegységek 

hatalmas mészkőtömbjében egységes karsztvízszint alakult ki, amely a hegység 

peremén, a hegylábaknál feltörő karsztforrásokat táplálja.  

A karsztvíz természetes 

tisztaságánál fogva nagy 

értéket képvisel. A karsztvíz 

bázisból kiemelt karsztvíz 

lakossági fogyasztásra 

közvetlenül alkalmas lehet.  

A karsztvíz szint alatti 

bányászati tevékenység 

veszélyt jelent a karsztvíz 

bázisra. Ugyanis a bányákba betörő vizet, hogy ne akadályozza a fejtési, kitermelési 

munkálatokat, szivattyúzással kiemelik. A talajban a szivattyúzás folytán kialakuló 

vízszint egy tölcsérhez hasonlítható (depressziós tölcsér), melynek legalacsonyabb 

pontja a szivattyúzás helye. Minél szélesebb a tölcsér nyílása, annál nagyobb felszíni 

terület érintett a vízkivétel negatív változásaiban.  

A Nyirád melletti bauxit bányászat során a közeli kutak kiapadtak, Tapolca híres 

tavasbarlangja fokozatosan kiszáradt. A bányászati tevékenység visszaesésével, mára 

szinte teljesen helyreálltak a karsztvíz bázisú forrásaink (pl. a Tatai Fényes forrás), a 

tapolcai tavasbarlangban ismét lehet csónakázni. 
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A víz kémikus szemmel 

A víz igen különleges, ezerarcú anyag. 

Jelentőségét, élővilágban betöltött 

szerepét ennek köszönheti. 

Molekulaszerkezet: A víz két 

hidrogén és egy oxigén atomból 

felépülő molekulákból álló vegyület, 

ezért az összegképlete H2O. A 

vízmolekulában az atomokat erős 

kovalens kötés köti össze. A hidrogén elektronvonzó képessége jóval kisebb (2,1), mint az 

oxigéné (3,5), ezért a vízmolekulában lévő kovalens kötések igen polárisak.  

A molekula alakja „V”-alakú, kb. 105 fokos a kötésszög. A molekula alakja miatt a kötések 

poláris jellege kihat a molekula polaritására is. Ezért a vízmolekula oxigén felöli oldala kissé 

negatív, a hidrogén felöli oldala kissé pozitív töltésű lesz. A nagyfokú polárosság, a nemkötő 

elektronpárok, illetve a nagy elektronegativitású oxigénnek köszönhetően a molekulák 

között igen erős hidrogén-kötések alakulnak ki, mely döntő hatásúak a víz fizikai-kémiai 

tulajdonságaira. 

Fizikai tulajdonságok: a víz 

szobahőmérsékleten, normál légköri 

nyomáson színtelen, szagtalan, íztelen 

folyadék. Nagy tömegben kékes színű. 

Sűrűség: (4 C-on): 1,000 g / cm3 (moláris 

tömegéhez képest ez igen magas érték!) 

Forráspont: 100 C (moláris tömegéhez 

képest magas érték, ok: hidrogén-kötés) 

(kisebb nyomáson – pl. magas hegyekben – 

csökken, nagyobb nyomáson – pl. kuktában 

– nő) 

Olvadáspont: 0 C (nagyobb nyomáson csökken, kisebb nyomáson nő - (moláris tömegéhez 

képest ez is igen magas érték, oka itt is a hidrogén-kötés) 

Különleges tulajdonsága a víznek, hogy fagyás során kitágul (kb. 9%-kal), jég sűrűsége kisebb 

a víznél (0,917 g / cm3).  
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Oldhatóság: Kiváló poláris oldószer, maga is kiválóan oldódik 

poláris anyagokban. Poláris molekula, ezért általában jól 

oldódnak benne a poláris anyagok ( hasonló hasonlót old 

szabály), így a legtöbb ionvegyület (só) is.  

Apoláris molekulákból álló gázok (pl. CH4, O2, N2, H2, 

nemesgázok) csak fizikailag oldódnak, ilyenkor a gázok 

részecskéi a vízmolekulák közé „szorulnak” be. Az oxigén 

vízben való fizikai oldhatóságának hála élhetnek pl. halak a Balatonban.  

Számos poláris molekula (pl. CO2, SO2, Cl2) kémiailag oldódik a vízben (oldódáskor kémiai 

reakció is lezajlik): Cl2 + H2O  HCl + HOCl 

Hőkapacitás (fajhő):  

A víz hőkapacitása (fajhője) igen nagy. Ennek köszönhető például az tengerek és óceánok 

hőmérsékletkiegyenlítő-hatása, az emberi test hőháztartása. 

A különbség érzékeltetéséért: 

1 kg 25C-os víz 4,18 kJ (1 kilokalória) energia közlésével melegszik fel 26C-ra. 

1 kg 25C-os tengerparti homok 0,703 kJ energia közlésével melegszik fel 26C-ra. 

Tehát, amíg a víz 1 C-kal emeli a hőmérsékletét, addig a homok 6 C-kal! Ez az oka annak, 

hogy a homok égeti a talpunkat a strandon! 

Emlékeztető: a hőkapacitás (fajhő) azt mutatja meg, hogy mennyi energia szükséges ahhoz, 

hogy egységnyi tömegű anyag hőmérsékletét 1C-kal megnöveljük. Például mennyi energia 

szükséges ahhoz, hogy 1 kg víz hőmérséklete 4C -ról 5C -ra emelkedjen. 

Párolgáshő: a víz párolgáshője az erős hidrogénkötések miatt igen 

magas (40,8 kJ/mol), párolgáskor igen sok hőt von el a környezetétől. 

Emiatt tudjuk hűteni magunkat izzadással és ezért fázunk a strandon 

a vízből kifele jövet. 

Emlékeztető: a párolgáshő azt mutatja meg, mennyi energia 

szükséges ahhoz, hogy egységnyi tömegű anyag folyékony 

halmazállapotból gáz halmazállapotúvá alakuljon. Például mennyi 

energia kell ahhoz, hogy 100 C-os vízből 100 C-os vízgőz legyen. 

Felületi feszültség: a víz felületi feszültsége igen nagy, ennek 

köszönhetően bizonyos élőlények pl. molnárkák a víz felületén 

tudnak szaladgálni. Emiatt a jelenség miatt lehet kissé „túltölteni” a 

poharat, emiatt „csepegtethető” a csap. 
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Emlékeztető: A felületi feszültség a folyadékok 

azon tulajdonsága, hogy igyekeznek a lehető 

legkisebb térfogatot elfoglalni (ideális alak: a 

gömb!). A Föld tömegvonzása miatt a Földön 

cseppalakot kapunk, de súlytalanságban 

vízcseppek gömbformát vesznek fel. 

Azok az anyagok, amelyek befolyásolják a felületi 

feszültséget, felületaktív anyagoknak (tenzid, 

detergens) nevezzük. Ilyenek pl. a mosószerek is. 

Kémiai tulajdonságok: 

A víz előállítható elemeiből, a hidrogén vízzé ég el levegőben: 2 H2 + O2 = 2 H2O 

A hidrogén és az oxigén 2:1 térfogatarányú elegyét durranógáznak nevezzük. A reakció 

erősen exoterm, hőtermelő. Az üzemanyagcellás járművek hajtása ennek a reakciónak 

köszönhető. 

A víz elektromos áram segítségével elemeire bontható: 2 H2O = 2 H2 + O2 

Víz keletkezése  

Számos kémiai reakcióban keletkezik víz. A keletkező vízpárát gőz formájában észlelhetjük. A 

földgáz nagyrészt metán és etán keveréke, égéskor lejátszódó reakciók: 

Metán égése: CH4 + 2 O2 = CO2 + 2 H2O Etán égése: C2H6 + 3,5 O2 = 2 CO2 + 3 H2O 

Hasonló reakciók játszódnak le egyéb szénhidrogének (pl. benzin, gázolaj, 

kőolajszármazékok) égetésekor is. 

Víz keletkezik az élőlényekben szénhidrátok (cukrok) lebontása során is:  

C6H12O6 + 6 O2 = 6 CO2 + 6 H2O (glükóz, azaz a szőlőcukor „égése” a szervezetben) 

Víz mint reakciópartner 

A mészoltáskor az égetett mészhez vizet adva kapjuk, a 

meszelésre használt oltott meszet: CaO + H2O = Ca(OH)2 

A fotoszintézis során a napfény energiájának segítségével a 

növények szénhidrátokat képesek felépíteni, miközben oxigént 

termelnek: 6 CO2 + 6 H2O = C6H12O6 + 6 O2 
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Sav-bázis tulajdonságok, a kémhatás 

A sav-bázis (protolitikus) reakciókban az egyik reakciópartner hidrogéniont ad át a 

reakciópartnerének. A hidrogéniont (ami egy proton tulajdonképpen) leadó résztvevőt 

savnak, a felvevőt bázisnak hívjuk. 

A víz – ugyan nagyon kicsiny arányban – de reakcióba léphet önmagával is, ezt a reakciót a 

víz autoprotolízisének nevezzük: H2O + H2O  H3O+ + OH- 

A fenti egyenletből jól látszik, hogy a víz tud savként és bázisként is viselkedni. 

A reakció felírható a víz disszociációjaként (szétesése) is: H2O  H+ + OH- 

A víz reakcióba lép mind savakkal: HCl + H2O = Cl- + H3O+, mind bázisokkal (lúgokkal):  

NH3 + H2O  NH4
+ + H2O, ezért amfoter anyagnak nevezzük. 

A víz – ugyan nagyon kicsiny arányban – de reakcióba léphet önmagával is, ezt a reakciót a 

víz autoprotolízisének nevezzük: H2O + H2O  H3O+ + OH- 

Ennek a reakciónak köszönhető a vizes oldatok kémhatása és a tökéletesen tiszta víz igen 

gyenge áramvezető-képessége is. A savas kémhatású és lúgos kémhatású oldatokban jóval 

több ion található ezért jól vezetik az elektromos áramot. 

A vízben oldott egyéb ásványi anyagok is növelik a vezetőképességet. 

Kémhatás 

A vízben az oxóniumionok (H3O+) és a hidroxidionok (OH-) koncentrációi (a reakció egyensúlyi 

volta miatt) függnek egymástól. Ha a savasságot okozó H3O+ mennyisége a tízszeresére nő, 

akkor a lúgosságot okozó OH- tizedrészére csökken (a kettejük koncentrációjának szorzata 

tehát állandó). 

 

1. A H3O+-ion van túlsúlyban az OH--ionhoz képest  SAVAS kémhatás. 

2. A H3O+-ion és az OH--ion egyforma mennyiségben van jelen  SEMLEGES kémhatás. 

3. A H3O+-ion van kisebbségben az OH -ionhoz képest  LÚGOS (bázikus) kémhatás. 
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Egy oldat, attól függően, hogy milyen arányban tartalmazza ezeket az ionokat, lehet erősen 

savas, gyengén savas, semleges, gyengén lúgos, erősen lúgos stb. 

 

 

 

A kémhatást pH-val jellemezzük, az értéke 0-14 között lehet, ahol 0 a nagyon savas, 14 

nagyon lúgos kémhatást jelenti. A két szélsőérték között bármilyen értéket felvehet a pH 

kémhatástól függően. A kémhatás nagy jelentőségű vízminőségi mutató, döntő módon 

meghatározza a víz kémiai tulajdonságait is. 

Néhány hétköznapi „oldat” kémhatása 

Autóakkumulátor-sav 1,0 Tej 6,5 

Gyomorsav 1-2 Tiszta víz 7,0 

Citromlé, kóla 2,5 Nyál 6,5 – 7,4 

Almalé 3,5 Vér 7,34 – 7,45 

Sör 4,5 Tengervíz 8,0 

Kávé, tea 5,0  Szappan 9,0 -10,0 

Tiszta esővíz 5,5 Hypó, Domestos 12,5 

Vizelet 5,0-8,0 Lefolyótisztító 14 
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Természetes vizek összetétele 

A természetben megtalálható víz soha nem tökéletesen tiszta, mindig tartalmaz oldott 

gázokat, szervetlen anyagokat (pl. sókat), szerves anyagokat, vízben nem oldható részeket: 

lebegőanyagokat. Ezeknek az oldott és oldatlan anyagok mennyisége és a minősége, illetve a 

mikroorganizmusok jelenléte vagy hiánya határozza meg az adott víz minőségét. 

Vannak olyan anyagok, amelyek természetes és fontos összetevők ugyan, de ha valamilyen 

okból megnövekszik a koncentrációjuk, már ronthatják a vízminőséget (pl. foszfátok).  Aztán 

vannak olyanok, amelyek csak emberi tevékenység révén kerülhetnek a vizekbe, kis 

mennyiségben nem okoznak nagy gondot (pl. mosószerek). Végül, vannak olyan, rendszerint 

antropogén (emberi tevékenység) eredetű anyagok, melyek már kis koncentrációban is 

mérgező hatást fejtenek ki. 

A következőkben tárgyalt anyagok mellé kicsi kis szimbólumok jelzik az eredetét és a 

tulajdonságát, a könnyebb rendszerezés végett. 

Jelmagyarázat 

    
természetes 

összetevő 
természetes 

összetevő, de az 
emberi tevékenység 
növeli a mennyiségét 

gyakorlatilag csak 
emberi szennyezés 

által kerülhet 
élővizekbe 

emberre nézve 
mérgező 

1. OLDOTT GÁZOK VIZEKBEN 

 Oxigén, O2 

A légkörben még jelenlévő nitrogénnél jobban oldódik a vízben. Míg a levegőben az oxigén-

nitrogén arány kb. 1:4, addig a vízben úgy 1:2 arányban vannak jelen. 

Az oxigén apoláris molekulákból áll, ezért csak fizikailag oldódik a vízben, ezért a hőmérséklet 

növekedésével az oldhatósága csökken. A meleg vízben ezért érzik rosszul magukat a halak. 

Hőmérséklet [°C] 0 20 25 
Oldhatóság [mg / l] 14,6 7,6 6,0 

A víz oxigéntartalma szoros összefüggésben van a benne élő szervezetekkel is. A növényi 

tápanyagok felhalmozódásával beinduló eutrofizáció csökkenti a szabad oxigén mennyiségét 

a vizekben. Sokszor az oldott oxigén-mennyiségét %-os értékben adják meg, ami azt jelenti, 

hogy adott hőmérsékleten a maximálisan oldható oxigén hány%-át tartalmazza (oxigén-

telítettség). A gerinces állatok és a halak igénylik a legtöbb, gerinctelenek ehhez képest 

kevesebbel is beérik. A legkisebb koncentrációjú oxigént a baktériumok igénylik. 
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Szennyvizekben az oldott oxigéntartalom annyira lecsökkenhet, hogy az aerob 

(oxigéngazdag) környezet helyett, anareob (oxigénmentes) környezet alakul reduktív 

folyamatok indulnak el. Ezeknek a vizeknek poshadt, mocsárszaguk van a bomlástermékek 

(H2S, NH3, merkaptánok) miatt, így messziről felismerhetők. 

Anareob körülmények Aerob körülmények 

szerves savak, CH4 (metán), NH3 
(ammónia), aminosavak, egyéb 
szerves nitrogénvegyületek, H2S 
(kén-hidrogén), foszfin (PH3), 
szerves foszforvegyületek 

CO2 (szén-dioxid), CO3
2- (karbonát), 

HCO3
- (hidrogénkarbonát), NO2

- 
(nitrit), NO3

- (nitrát), SO4
2- (szulfát), 

PO4
3- (foszfát) 

 Nitrogén, N2 

A nitrogén is apoláris, csak fizikailag oldódik a vízben, ezért a hőmérséklet növekedésével az 

oldhatósága csökken. A mélytengeri búvárkodás során elsősorban a vérben kiváló nitrogén-

buborékok jelentenek problémát  keszonbetegség. 

 Szén-dioxid, CO2 

A szén-dioxid már kémiailag is oldódik a vízben (hidrolizál). 

Egyensúlyra vezető reakcióban szén-dioxidból egy gyenge sav, a 

szénsav keletkezik. A buborékos ásványvíz, szénsavas üdítők és 

a szóda készítésekor is ez a reakció megy végbe:  

CO2 + H2O  H2CO3 

A szénsav tovább reagálva a vízzel savas hidrogén-karbonátiont és a savasságot okozó 

oxóniumiont képez: H2CO3 + H2O  HCO3
- + H3O+  

Részben ennek köszönhető, hogy a felszíni és felszín alatti vizekben 

is nagyon gyakori a HCO3
- és a csapadék is részben a szén-dioxid 

miatt gyengén savas. A szénsav sói a hidrogénkarbonátok (HCO3
-) 

és a karbonátok (CO3
2-). 

 Metán, CH4 

A felszín alatti vizekben anaerob bomlási folyamatok miatt 

metángáz képződhet. A metán nem mérgező, de jelenléte anareob 

körülményeket jelez. 

Vezetékes hálózatba bocsájtás előtt levegőztetéssel ezt el kell 

távolítani, mivel levegővel keveredve robbanásveszélyes lehet. 

2010-ben Fehérgyarmaton metán feldúsulása miatt robbant fel 

egy víztorony. 
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  Kénhidrogén (hidrogén-szulfid), H2S 

Az előbb tárgyalt gázok mindegyike színtelen, szagtalan, nem mérgező gáz. Poláris molekula, 

vizes oldata gyengén savas, a vízben kémiailag is oldódik (hidrolizál).  

A kénhidrogén jellegzetes szagú, rendkívül mérgező. Szerves anyagok (fehérjék) anaerob 

bomlásból (a záptojásban is ezért van) vagy vulkáni (utó)tevékenységből származik. A 

természetes vizekben csak akkor jelenik meg, ha az előbbi kettő eset közül legalább az egyik 

fennáll.  

Az alacsony kénhidrogén-tartalmú vizeket gyógyvíznek is használják (pl. Tiszavasvári, 

Mezőkövesd).  

A kénhidrogén sói a szulfidok (S2-), melyek gyakori ásványok a földkéregben.  

  Kén-dioxid, SO2 

Színtelen, szúrós, fojtó szagú, 

mérgező gáz. Gombaölő hatása 

miatt használják a borászatban 

(kénlap égetése). Kén és 

kéntartalmú anyagok (pl. 

üzemanyagok, de barnaszén is 

tartalmaz) égetésekor keletkezik. 

S + O2 = SO2 

Emellett vulkáni tevékenység révén 

kerülhet a levegőbe. Onnan oldódik 

bele a csapadékba, majd a talajba, 

illetve az élővizekbe, mivel vízben kémiailag is oldódik (hidrolizál), a kénessav savanhidridje 

(vízmentes változata).  

SO2 + H2O = H2SO3 

A kénessav erős sav, a savas eső (nedves ülepedés) egyik jellemző összetevője, jelenléte 

általában emberi tevékenységre utal.  

Sói a szulfitok (SO3
2-), ami nem tévesztendő össze a szulfidokkal (S2-) és szulfátokkal (SO4

2-)! 

Vízben a szulfitok oxigén hatására szulfátokká alakulnak. 

    
természetes összetevő természetes összetevő, 

de az emberi tevékenység 
növeli a mennyiségét 

gyakorlatilag csak emberi 
szennyezés által kerülhet 

élővizekbe 

emberre nézve 
mérgező 
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  Nitrogén-oxidok, NOX 

A nitrogén-monoxid (NO), színtelen, szúrós szagú, apoláris gáz, ami vízben csak fizikailag 

oldódik. Levegő hatására azonnal vörösesbarna színű, szúrós szagú, rendkívül mérgező 

nitrogén-dioxiddá alakul (NO2). A NO2 molekula már poláris, vízben kémiailag is oldódik. 

NO2 + H2O = HNO2 + HNO3 

A nitrogén-dioxid hidrolízise során salétromossav (HNO2) és salétromsav (HNO3) keletkezik. 

Az előbbi sói a nitritek (NO2
-), utóbbié a nitrátok (NO3

-).  

A természetes vizekben lévő nitritek és nitrátok csak kis részben származnak a levegő NOX-

szennyezéséből (a tiszta levegő gyakorlatilag nem tartalmaz ilyen vegyületeket), nagyobb 

mennyiségben való megjelenésük a műtrágyázásnak köszönhető, kis koncentrációban a tiszta 

élővizekben is megjelenik. 

  Klór, Cl2 

A klór sárgászöld színű, levegőnél nagyobb sűrűségű, szúrós szagú, igen mérgező gáz. 

Molekulája apoláris, de vízzel kémiai reakcióba lép (hidrolizál), melynek során hipoklórossav 

(HOCl) és sósav (HCl) keletkezik. 

Cl2 + H2O   HOCl + HCl 

A klór igen erős oxidáló és fertőtlenítő hatása 

miatt gyakran használják fel a víztisztításban 

(uszoda, ivóvíz). A hipoklórossav sói a 

hipokloritok (OCl-), a sósav sói a kloridok (Cl-). 

A tiszta levegő nem tartalmaz klórgázt, az 

minden esetben emberi tevékenység 

eredménye. 

2. OLDOTT ÁSVÁNYI ANYAGOK VIZEKBEN 

 Nátrium (Na+) és kálium (K+) 

Leggyakrabban a kősó (NaCl) és a kálisó (KCl) 

vízben való oldásakor kerülnek a vízbe. 

A tengerek és óceánok vize 30-40 g sót 

tartalmaznak literenként (3-4 m/m%), melynek 

nagy részét e kettő só teszi ki. Az édesvizek csak 

0,2-0,5 g (0,02-0,05 m/m%).  
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Csak édesvizet szabad használni öntözéshez és csak olyat, melynek Na+-tartalma 0,2 g/l-nél 

kisebb mert a felhalmozódó Na+ gyors szikesedéshez vezet. 

 Kloridok (Cl-), egyéb halogenidek (fluoridok, F- ; bromidok, Br- ; jodidok I-) 

A tenger és édesvizekben is jellemzőek, az ivóvízben is megtalálhatók a kloridok (Cl-). A többi 

halogenid csekély mennyiségben van jelen az élővizekben, nagy mennyiségben mérgezők. 

Ennek ellenére a fluoridok az ember esetében a fogak felépítésében, a jodidok a pajzsmirigy 

működésében töltenek be jelentős szerepet.  

 Kalcium (Ca2+) és magnézium (Mg2+) 

A kalcium- és magnéziumionok kőzetekből 

(CaCO3 – mészkő, kalcit, MgCO3, magnezit, 

CaMg(CO3)2, dolomit) a savanyú 

csapadékvíz hatására oldódnak a vizekbe, 

édesvizekben dominálnak. 

Mindkét ion felelős a vizek keménységéért. 

A vizek állandó keménységét a kalcium- és 

magnéziumionhoz rendelhető hidrogén-

karbonátok adják: Ca(HCO3)2 ; Mg(HCO3)2. 

A vizek változó keménységét pedig a kalcium- és magnéziumionokhoz rendelhető szulfátok 

és kloridok teszik ki: CaSO4 (gipsz, kevéssé oldódik), MgSO4 (keserűsó), CaCl2, MgCl2. 

 Hidrogénkarbonátok (HCO3
-), karbonátok (CO3

2-) 

Az édesvizek jellemző anionja a hidrogénkarbonát-ion, mely a 

karbonáttartalmú kőzetekből és a levegő CO2-tartalmának vízben 

való oldódásából származik (lásd előbb). 

 A víz változó keménységét a HCO3
- -ionok okozzák. Karbonátionok 

(CO3
2-) csak savas oldatban vannak jelentős mennyiségben. 

 Nitrát (NO3
-) és nitrit (NO2

-) 

A nitritek és nitrátok emberi beavatkozás nélkül is jelen vannak a 

természetesen vizekben. A műtrágyában a növények számára 

nitrogénforrásként többek között nitrátokat használnak, 

megnövekedett koncentrációjuk a műtrágyázásnak köszönhető. 

Növényi tápanyagok, így vizekben feldúsulásuk eutrofizációhoz 

(növényi túlburjánzáshoz, elalgásodásához) vezet. 
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A nitrit mérgező az emberre, mivel a vörösvértestben a hemoglobinnal reagál és 

methemoglobinémia (kék kór) alakul ki, ami akár halálos is lehet. Kis – még nem mérgező - 

mennyiségben nitritet használnak a húsok pácolására, tartósítására ( nitrites pácsó, ettől 

maradnak hosszan vörösek a húsok a pultban). 

A nitrát kevésbé mérgező, de a csecsemőkre a nitrát is veszélyes. A nitrit és nitrát tartalmú 

vízen a forralás sem segít. 

Magyarországon a talajvizeket használó kutak vize jórészt nitráttal szennyezett, ezért azok 

vize nem iható. 

    
természetes összetevő természetes összetevő, 

de az emberi tevékenység 
növeli a mennyiségét 

gyakorlatilag csak emberi 
szennyezés által kerülhet 

élővizekbe 

emberre nézve 
mérgező 

 Ammónium (NH4
+) 

Ammóniából (NH3) származtatható kation. 

Az ammóniumion is természetes összetevője az élővizeknek. 

Kőzetekből, szerves anyag rothadásából és élőlényekből is 

származhat (vizelet). Mesterségesen rendszerint szennyvízzel és 

műtrágyázással jut a talajba, jelenléte friss szennyezésre utal. 

Növények számára is felhasználható nitrogénforrás, nagy 

mennyiségben eutrofizációt okoz. 

 Szulfátok (SO4
2-) 

Természetes élővizekben elsősorban a tengerekre, óceánokra jellemző. Forrásokban, 

gyógyvizekben, ipari szennyvizekben nagyobb mennyiségben is megtalálható. 

Gyógyvízként hashajtó hatásúak a magnézium szulfát tartalmú (keserűsó, MgSO4) 

gyógyvizek.  

A szulfátok csak savas kémhatás mellett keletkeznek, ezért magas szulfát-koncentráció 

mellett gyanakodni lehet nehézfém-szennyezésre is, mivel az alacsony pH mozgósítja a 

nehézfémeket a talajból és kőzetekből. 

  Foszfátok (PO4
3-) 

 A foszforsav sói (H3PO4). Általában H2PO4
- és HPO4

2- ionok formában van jelen a vizekben. 

A foszfátok csakugyan természetes alkotói az élővizeknek. Növényi tápanyagok, a 

mezőgazdaságban műtrágyázással pótolják, ha lecsökken a koncentrációja a talajban. A 

természetesnél nagyobb mennyiségben eutrofizáló hatásuk van. 
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A vízkeménység miatt vízlágyítóként használják a trisót 

(Na3PO4), mivel megköti a víz keménységet okozó Ca2+ és 

Mg2+-ionokat. A mosóporokban a használatuk visszaszorult, 

de napjainkban tartósítószerként az élelmiszeriparban 

használják nagy mennyiségben, így szennyvízen (ipari és 

kommunális) keresztül juthat az élővizekbe a műtrágyázás 

mellett. 

 

 Vas, Fe3+/Fe2+ 

Felszín alatti vizekben gyakran előfordul, 

mivel a földkéreg is nagy mennyiségben 

tartalmazza. A vas ugyan nehézfém, 

ennek ellenére mértékletes fogyasztása 

nem káros az egészségre, mivel 

biológiailag fontos elem. Az ivóvízből 

fémes utóíze és erős színező hatása miatt 

eltávolítják. A vas általában mangánnal 

együtt fordul elő. Túl nagy mennyiségben 

már nehézfém-mérgezést okozhat.  

A vizekben aerob (oxigéndús) környezetben Fe3+, anareob (oxigénszegény) környezetben Fe2+ 

ion formájában van jelen. 

 Mangán, Mn2+ 

Általában a vassal együtt fordul elő. Biológiailag fontos elem, de a vassal együtt az ivóvízből 

eltávolítják. Nagy mennyiségben a mangán nehézfém-

mérgezést okozhat.  

  Arzén, As (AsO3
3- - arzenition; AsO4

3- - arzenátion) 

Az arzén már kis mennyiségben is toxikus „félfém”, 

nyomnyi mennyiség viszont szükséges az emberi 

szervezetnek. Felszín alatti vizekben, arzén tartalmú 

kőzetekből jut a vízbe. 

Magyarország több pontján (főleg a Dél-Alföldön) sokáig viszonylag magas arzéntartalmú volt 

az ivóvíz. Az EU szigorúbb arzénhatárértékei miatt ezeket a vizeket arzénmentesíteni kell. 

Sajnos, ez sok helyen nem sikerült, itt az ivóvizet lajtos kocsik biztosítják. A túlzott 

arzénbevitelt arzénkiütések jelzik (a képen). 
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3. OLDOTT SZERVES ANYAGOK A VIZEKBEN 

A természetes élővizekben is találunk vízben oldott szerves vegyületeket. Talajból kioldódó 

humuszsavakat, csersavakat, élőlények anyagcseretermékeit, elhalt élőlényekből származó 

anyagokat (pl. fehérjék, aminosavak, zsírok stb).  

Anareob (levegőmentes) körülmények között több szerves és általában több toxikus anyaggal 

találkozunk. Aerob, felszín alatti vizek gyakorlatilag nem tartalmaznak szerves anyagot.  

4. NEHÉZFÉMEK ÉS SZERVETLEN MIKROSZENNYEZŐK 

A nehézfémek az 5 g / cm3-nél nagyobb sűrűségű fémek, de tartozik ugyan a vas és a mangán 

is, viszont előbbi két fém kevésbé mérgező az élő szervezetekre. A többi nehézfém már 

viszonylag kis mennyiségben is mérgező ezért komolyan veszélyezteti az élővilágot és az 

ember egészségét is. Természetes vizekbe nagyobb mennyiségben általában emberi 

tevékenység révén jutnak be. 

  Higany, Hg+ / Hg2+, szerves higany-vegyületek 

A higany nyomnyi mennyiségben jelen van az óceánokban, tengerekben, mely az élőlények 

szervezetében felhalmozódik (akkumulálódik), sőt a szervetlen higany-vegyületeknél 

mérgezőbb, szerves (széntartalmú) higany-vegyületekké alakulnak. 

A higany idegrendszeri (neurológiai) elváltozásokat okoz, ami 

akár halálos is lehet. A magzatoknál fejlődési rendellenességet 

okoz. A betegséget Minamatában fedezték fel, ahol egy ipari 

üzem a tengerbe ürítette a higanytartalmú szennyvizét. A helyi 

lakosok a tengerből származó halakkal és kagylókkal vitték be 

a mérgező higanyt a szervezetükbe. A városról kapta a nevét a 

Minamata-kór.  

  Cr3+ / Cr(VI) 

A króm széles körben használt nehézfém az iparban. A Cr3+ és 

a króm +6-os oxidációs állapotban lévő króm mennyiségét 

mérik a vízminősítés során, mivel bizonyítottan rákkeltő. 

 

    
természetes összetevő természetes összetevő, 

de az emberi tevékenység 
növeli a mennyiségét 

gyakorlatilag csak emberi 
szennyezés által kerülhet 

élővizekbe 

emberre nézve 
mérgező 
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 Ólom, Pb2+ / Pb4+ 

Az ólom széles körben használt nehézfém az iparban (akkumulátorok, régi vízvezetékek, 

régebben ólomtartalmú benzin). Mérgező, már szennyező koncentrációja a környezetben 

emberi tevékenység eredménye. Sokszor a savas kémhatás mobilizálja (szabadítja fel) a 

kőzetekből. 

Sejtméreg, súlyos idegrendszeri elváltozást okoz, emellett 

rákkeltő. Magas ólomtartalmú környezetben felnövő gyermekek 

átlagos intelligenciaszintje elmarad a tiszta környezetben élőéktől. 

  Kadmium, Cd2+ 

A kadmium gyakran használt fém az iparban (akkumulátorok, 

ötvözés, napelem-gyártás). Ipari tevékenységgel kerül a vízbe. 

Vegyületei igen mérgezőek, nagyon sokféle területen károsítja az 

élő szervezetet. 

Az Itai-Itai betegség (jelentése: fáj-fáj) a kadmium-mérgezés miatt 

alakul ki. Egyik tünete, hogy a csontokban lévő Ca2+ helyére Cd2+-

ionok épülnek be, melyek miatt a csontok (így akár a gerinc is) 

törékennyé válik.  

  Cianid, CN- 

A cianidok olyan szervetlen sók, 

melyekben cianidion található. Erős 

sejtmérgek. A cianidokat emellett arra 

használják, hogy nemesfémtartalmú 

kőzetekből, meddőből kioldják az 

értékes nemesfémeket (Au, Ag, Pt).  

A 2000-ben történt tiszai 

cianidszennyezés során egy, Románia 

területén található bányából 

(Nagybánya) került nagy mennyiségű 

szennyvíz a Lápos, majd a Szamos folyóba, onnan a Tiszába, hatalmas halpusztulást okozva 

ezzel Magyarországon is. A katasztrófa nem csak a cianidtartalom, hanem a 

nehézfémtartalom miatt is igen nagy károkat okozott a Tisza élővilágában. 

5. BIOLÓGIAI ÉS MIKROBIOLÓGIAI SZENNYEZÉS 

Biológiai ill. mikrobiológiai szennyezésen főleg fertőzést okozó (patogén) baktérium, vírus és 

véglények (pl. amőbák) jelenlétét értjük a vízben. Ivóvízben nem lehetnek jelen élőlények. 
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6. SZERVES EREDETŰ SZENNYEZÉSEK, SZERVES MIKROSZENNYEZŐK 

A természetes vizek is tartalmaznak több-kevesebb szerves anyagot. Ezek főként az 

élőlényekből származnak (talajban lévő humuszanyagok, elpusztult növények és állatok 

maradványai, anyagcseretermékek). A túlzott szervesanyag-felhalmozódás egy vízben is 

eutrofizációt okoz.  

 Illékony szerves vegyületek (VOC - volatile organic compound) 

Azokat a szerves vegyületeket soroljuk ide, amik könnyen párolognak (illékonyak). Ilyen pl. a 

benzin vagy a hígítóként használt szerves oldószerek is. De ide tartozik a szobahőmérsékleten 

gáz halmazállapotú metán, ill. a propán és bután is. Már kis mennyiségben szag- és ízrontó 

hatásúak. 

 Mosóporok, mosó- és mosogatószerek (tenzidek, detergensek) 

A hagyományos mosóporok nagy mennyiségben tartalmaznak vízlágyítót, ami rendszerint 

nátrium-foszfát (Na3PO4, trisó), ez megnöveli a víz természetes foszfát-koncentrációját 

eutrofizációt okoz.  

A mosó- és mosogatószerek ezen felül 

tartalmaznak – a zsíroldáshoz – 

felületaktív anyagokat, ún. 

detergenseket. Az amfipatikus 

vegyületek, melyek mind poláris, mind 

apoláris oldószerekben oldódnak, mivel 

apoláris, azaz hidrofób (farok) és poláris, 

azaz hidrofil (fej) molekularészből is állnak 

(ilyen egyébiránt a szappan is). 

A molekulák felhalmozódnak a víz 

felszínén, ezáltal megváltoztatva a felületi 

feszültségét, másrészt szerves anyaggal 

terhelik is az élővizeket. Ma már jórészt olyan felületaktív anyagokat használnak, melyek 

biológiailag lebonthatók (a szennyvíztisztítóban le is bontják ezeket).  

A mosószerrel szennyezett víz könnyen felismerhető a nagy mennyiségű fehér habról. 

    
természetes összetevő természetes összetevő, 

de az emberi tevékenység 
növeli a mennyiségét 

gyakorlatilag csak emberi 
szennyezés által kerülhet 

élővizekbe 

emberre nézve 
mérgező 
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  Olajszennyezés 

 A kőolaj és a kőolajszármazékok (nyers kőolaj, 

benzin, gázolaj, kenőanyagok stb.) önmagukban is 

károsak a vízi élővilágra és az emberre. A sűrűségük 

többnyire kisebb, mint a vízé, apoláris molekuláik a 

vízzel nem elegyednek, így a víz felszínén összefüggő 

bevonatot képeznek. Olajszennyezés esetén a vízbe 

nem tud bejutni a levegőből az oxigén, anareob 

körülmények jönnek létre. Nem csak a vízben élő 

állatok, hanem a madarak is komoly veszélybe 

kerülnek. A szennyezés utáni kárelhárítás nagyon 

költséges, a környezet egy baleset után lassan képes 

helyreállni. 

 1 liter kőolaj 1 millió liter természetes 

vizet képes elszennyezni. Ezért különösen 

fontos, hogy a tengeri szállítás során 

mindent megtegyenek, hogy ne jusson 

kőolaj a vízbe. 

A Balatonon a menetrendszerinti 

hajójáratok és a mentőcsónakok 

kivételével nem szabad a nyílt vízen 

motorcsónakot használni. A vitorlások is 

csak a kikötőben használhatják! 

 

  Szerves mikroszennyezők 

A vizeinkben sajnos sokszor találunk olyan szerves vegyületeket, melyek már kis 

mennyiségben is károsak a vízi élővilágra, illetve az emberre. Döntő részük emberi 

tevékenység eredménye: 

- növényvédőszer-maradékok (pl. DDT) 
- poliaromás szénhidrogének (PAH), dioxinok stb. 
- hormontartalmú gyógyszerekmaradványok (pl. fogamzásgátló) 
- egyéb gyógyszermaradványok  
- halogénezett szénhidrogének (pl. CHCl3 – kloroform) 
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7. EGYÉB SZENNYEZÉSEK 

Radioaktív szennyezés 

Ritka esetekben a természetes vizek is lehetnek a környezetnél radioaktívabbak. A Gellért-

hegy tövében feltörő meleg vizű források egy része (pl. Juventus-forrás) is viszonylag nagy 

mennyiségben tartalmaz radont.  

Atomerőművekből baleset vagy emberi mulasztás esetén kerülhet csak ki sugárzó anyag. 

Atomerőműből származó fűtőelemekkel foglalkozó létesítmények (reprocesszáló üzemek), 

nukleáris hulladék-feldolgozókból, hadiüzemekből csakugyan kerülhet a vizekbe radioaktív 

anyag. 

Üzemi körülmények között az atomerőműből a hűtővízzel csak jelentéktelen mennyiségű 

radioaktív szennyezés jut a hűtésére használt folyóba. 

 

 Hőszennyezés 

Az oxigén vízben való oldhatósága erősen 

függ a víz hőmérsékletétől. Nagy üzemek 

(főként áramot termelő hő- és 

atomerőművek) hűtését sokszor nagy 

vízhozamú folyók vizének felhasználásával 

oldják meg. A hűtésre használt víz 

hőmérséklete akár 10 fokkal is emelkedhet, 

ami jelentős hatással lehet a folyó élővilágára. 
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Lebegőanyagok 

A vízben szuszpendált apró szilárd anyagokat összefoglaló néven lebegőanyagoknak 

nevezzük. 

Méret szerint megkülönböztetünk: 

- könnyen kiülepedő lebegőanyagok (0,1 mm-nél nagyobb részecskék) 

- ülepedő lebegőanyagokat (100 m - 1m)  hajszál kb. 0,1 mm (100 m) vastag 
- kolloid lebegőanyagokat (1-1000 nm részecskék) 

Anyagminőség szerint lehetnek szerves és szervetlen vegyületek egyaránt.  

A vizek zavarosságát, opálosságát a 

kolloid állapotban lévő lebegőanyagok 

okozzák, mivel ezek a részecskék 

méretükből adódóan kölcsönhatásba 

lépnek a látható fénnyel, szórják a fényt 

(Tyndall-jelenség).  

A Tyndall-jelenség valódi oldatokban 

(pl. só, cukor) nem észlelhető (jobb 

oldali főzőpohár), mivel a részecskék nagyon kicsik, így nem lépnek kölcsönhatásba a látható 

fénnyel. 

A felszíni vizek esetében szerves kolloidok, 

mikroorganizmusok, iszap, talajból származó 

kolloidok, kovasav és plankton idézheti elő. Felszín 

alatti vizekben oldhatatlan ásványi anyagok az okai a 

zavarosságnak.  

A zavarosságot terepen Secchi-koronggal mérjük, 

ami egy fekete-fehérre festett, fémkorong. A csónak 

árnyékos oldalán, szigorúan 10:00 és 14:00 óra 

között – a vízbe kell ereszteni, s figyelni, hogy lefelé 

eresztve mikor „tűnik el”, illetve felfelé húzva mikor 

„jelenik meg” a megfigyelő szeme előtt. A két megfigyelés átlaga a Secchi-átlátszóság, melyet 

méterben adnak meg. 

Érdekesség: A műszeres meghatározás egyik módszere fényelnyelésen alapul és FTU 

(fotometrikus zavarosság) egységekben adják meg. Minél zavarosabb a minta, annál nagyobb 

FTU értéket kap. Másik műszeres módszernél megvilágítják a mintát és rá merőlegesen 

mérik, hogy mennyire szórják a fényt, a mért értéket NTU (nefelometriás zavarosság) 

egységekben adják meg. A hivatalos mérések eredményeit NTU egységekben adják meg. 
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Vízminősítés 

A különböző vízminősítési vizsgálatok elsődleges célja a víz fizikai, kémiai és biológiai 

tulajdonságainak megállapítása. A vizsgálatok segítségével lehet megállapítani, hogy egy 

adott természetes víztömeg milyen állapotban van, milyen hatások érték (pl. mennyire 

szennyeződött), mire használható. 

Nem utolsó sorban a vízminősítés során el lehet dönteni, hogy milyen fizikai-kémiai 

műveletek szükségesek ahhoz, hogy megfeleljen a céljainknak (pl. ivóvíz előállítása esetén).   

Az alábbi táblázatokban a legfontosabb fizikai és kémiai paramétereket (tulajdonságokat) 

találod, mértékegységgel, jelentőséggel és a megállapításához szükséges eszközök 

felsorolásával. Az utolsó oszlopban  vagy  jelzi, hogy a Semmelweisben is képesek vagyunk 

megvizsgálni. 

FIZIKAI VÍZMINŐSÍTÉS 

 jele mértékegység jelentőség eszköz mi is? 

Hőmérséklet T C oldott O2 hőmérő  

Sűrűség  g / cm3  
piknométer, 
areométer 

 

Szín - - 
oldott 

humuszany., 
algák jelenléte 

szemünk   

Szag - - 
Cl2, H2S, CH4, 
CHCl3, NH3 
jelenléte 

orrunk   

Zavarosság - 
Secchi-

átlátszóság 
(m), FTU, NTU 

lebegőanyag-
tartalom, Fe 

Secchi-korong, 
fotometriás, 

zavarosságmérő 

 
(Secchi) 

Vezetőképesség G 
S / cm v. mS 

/ cm 

oldott összes 
sótartalom 

(TDS) 

vezetőképesség-
mérő 

(konduktométer) 
 

Oldott oxigén-
tartalom 

- mg / dm3 

oldott O2, 
aerob-

anareob 
környezet 

vízben oldott 
oxigén-mérő, 
redoxititrálás 

 

Ülepedő 
anyagtartalom 

- Imhoff-index Szennyvíztiszt. Imhoff-kehely  
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KÉMIAI VÍZMINŐSÍTÉS 

 mértékegység jelentőség eszköz, módszer mi is? 

pH (0-14) (H3O+ ; OH-) - kémiai körny. pH-elektród, titrálás  

Na+ (nátriumion) mg / dm3 
szikesedés, 
tengerek 

sótartalma 
vezetőképesség-

mérés 

 

K+ (káliumion) mg / dm3 
tápanyag, 

eutrofizáció 
 

Mg2+ (magnéziumion) mg / dm3 
tápanyag, 

vízkeménység 

vezetőképesség-
mérés, külön 

meghatározhatók 
komplexometriásan 

 

Ca2+ (kalciumion) mg / dm3  

Fe2+ / Fe3+ (vas-ion) mg / dm3 mikroelem redoxtitrálás  

Egyéb nehézfémek g / dm3 - -  
HCO3

- 
(hidrogénkarbonátion) 

mg / dm3 
változó 

vízkeménység 
sav-bázis titrálás  

Cl- (kloridion) mg / dm3 sótartalom csapadékos titrálás  

SO4
2- (szulfátion) mg / dm3 

keserűsó 
mennyisége 

gravimetriásan  

PO4
3- (foszfátion) mg / dm3 

növényi 
tápanyag, 

eutrofizáció 

fotometriásan, 
kolorimetriásan 
(gyorstesztek) 

 

NH4
+ (ammóniumion) mg / dm3  

NO2
- (nitrition) mg / dm3  

NO3
- (nitrátion) mg / dm3  

Vízkeménység 
nK (német 

keménységi fok) 

vízkőképzési 
hajlam, 

tápanyag 

sav-bázis és 
komplexometriás 

titrálással, 
gyorstesztekkel 

 

KOI  
(kémiai oxigénigény) 

mg / dm3 
szervesanyag-

tartalom 
redoxtitrálással  

BOI  
(biológiai oxigénigény) 

mg / dm3 
szervesanyag- 

tartalom 
redoxtitrálással  

A vízben lévő oldott ionok mindegyike hozzájárul a vezetőképesség növekedéséhez! 

A fenti adatok más – itt nem tárgyalt – módszerekkel is mérhetők, meghatározhatók, ide 

„csak” a középiskolában használatosak kerültek. 
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A különféle vizekben nagyon sokféle anyag található, ezen anyagok egyenkénti 

meghatározása igen költséges lenne és változékonysága miatt felesleges is. Ezért a szerves 

anyagokat inkább összefogva, együttesen kezeljük. A szervesanyag-mennyiségét különféle 

mérőszámokkal fejezzük ki. 

KOI: A vízben lévő összes biológiailag bontható és bonthatatlan, illetve oxidálható szervetlen 

anyagok lebontásához szükséges oxigén mennyisége. 

BOI: A vízben lévő biológiailag lebontható anyagok lebontásához szükséges oxigén 

mennyisége.  

BIOLÓGIAI VÍZMINŐSÍTÉS 

1. A halobitás (tengereknél halinitásnak hívják) 

A halobitás (halo = só) a vízi élővilág számára biológiailag fontos szervetlen kémiai 

tulajdonságainak összességét jelenti.  

Kémiailag mérhető anyagokat (elemeket, vegyületeket) jelent (összes sótartalom, pH, 

vezetőképesség, ionösszetétel). Egyszerű és pontos módon meghatározható. Az összes 

sótartalommal, a szervetlen ionok mennyiségével, vagy az elektromos vezetőképességgel 

megadható mennyiség. 

2. A trofitás 

A vízi ökoszisztéma elsődleges szervesanyag-termelésének a mértéke, vagyis a növényi 

szervesanyag-termelés intenzitása a vizekben.  

Alapját a fotoszintézist végző növények jelentik, amelyhez fény, szervetlen növényi 

tápanyagok, megfelelő hőmérséklet és növényzet (alga, hínár) szükséges. Ha a növényi sejtek 

felépítéséhez szükséges elemek közül csak egy is hiányzik (C, H, O, N, S, P), az gátló 

tényezőként hat. Legtöbbször a foszfor hiányzik, emiatt a foszfort tartalmazó szennyvizek 

élővizekbe engedése a vízi növényzet elburjánzását okozza ( eutrofizáció).  

A trofitás fokának jellemzésére a vízben élő algák száma, a klorofilltartalom, valamint a 

foszfor-(PO4
3-, HPO4

2- stb.) és nitrogénformák (NO3
-, NO2

-, NH4
+) alkalmasak. 

3. A szaprobitás 

A vízben lévő holt anyagok lebontásának a mértéke, lebontóképesség. 

A szaprobitás általában a heterotróf (állat, gomba) vízi szervezetek számára alkalmas, nem 

mérgező, hozzáférhető szerves anyagok mennyiségétől függ. 

4. A toxicitás  

A víz mérgezőképessége.  
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A mérgek származhatnak a földkéreg anyagaiból (pl. nehézfémek), a vizek szervesanyag-
tartalmának rothadásából (ammónia; kén-hidrogén, merkaptánok) vagy emberi 
tevékenységből (pl. tisztítatlan szennyvíz bevezetése). 

A kékalgák toxinjai, a cianotoxinok, a szerves anyagok bomlástermékei (kén-hidrogén, 
ammónia stb.) a vízben is keletkeznek, azonban a toxicitás nagyobb mértékben az ember 
szennyező tevékenysége által nő. 

A mérgező hatást a sokféle eredet és anyag miatt általában nem kémiai; hanem biológiai 
módszerekkel, élő tesztszervezetekkel (pl. algák, halak, alacsonyabbrendű rákok  BISEL) 
vagy növényi magvak csíráztatásával (pl. mustármag) végzik. (Alga teszt, csíranövény teszt, 
Daphnia-teszt, hal-teszt, intraperitoneális egérteszt stb.) 

Összefüggés 

A halobitás, trofitás, szaprobitás és toxicitás egymással szorosan összefüggnek. Például a 
szerves szennyvizekkel terhelt, nagy szaprobitású vízben a heterotróf élőlények, elsősorban 
a baktériumok elbontják a szerves anyagokat szervetlen vegyületekre, ami által megnő a 
halobitás.  

A baktériumok légzése ugyanakkor oxigénfogyasztással jár. Az így keletkező növényi 
tápanyagban gazdag vízben sok alga szaporodik el. Az ebből élő mikroorganizmusok szintén 
sok oxigént fogyasztanak. Azonban az algák leárnyékolják az alsó vízrétegeket, az ottani 
növényzet elpusztul. Az oxigén hiánya miatt az alsó vízrétegekben sok élőlény elpusztul a 
redukáló, anaerob környezetben keletkezett mérgező bomlástermékek (H2S, NH3) miatt, 
ezért megnő a toxicitás.  

IVÓVÍZ-MINŐSÍTÉS 

A megfelelő mennyiségű és minőségű ivóvíz biztosítása globális probléma.  

Ivóvíznek nevezzük azt a vizet, ami tartalmazza az ember számára nélkülözhetetlen 

anyagokat, de nem tartalmaz egészségre ártalmas összetevőt.  

A ivóvízhálózatból kikerülő víznek esztétikai szempontból is kifogástalannak kell lennie 

(színtelen, szagtalan, friss és jó ízű legyen). Biztosítani kell továbbá, hogy ne okozzon 

korróziót! 

Nincs általános érvényű nemzetközi előírás, minden ország maga szabályozza. Az Európai 

Unióban egysége szabályozás van érvényben. Az egyes anyagokra ún. egészségügyi 

határértéket állapítanak meg, amit rendszeresen, naponta többször és több ponton (nem 

csak a vízmű telepén!) laboratóriumban bevizsgálnak. 
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A felszíni vizek és az ivóvizek nem tartalmaznak kórokozó baktériumokat, azonban a 
háztartási szennyvizekkel patogén baktériumok (betegséget okozó) is kerülhetnek a 
vizekbe.  
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A kólibatériumok az ember béltraktusának természetes, az emésztéshez nélkülözhetetlen 
flórájához tartoznak. Ha a vízben kólibaktériumok mutathatóak ki, az azt jelzi, hogy a víz a 
közelmúltban fekáliával szennyeződött. Ekkor érdemes az egyes járványos betegségeket 
(hastífusz, kolera, dizentéria) okozó baktériumokat is kitenyészteni. 

A vizet a kóliliter vagy a kóliszám alapján minősítik. A kóliliter az a legkisebb vízmennyiség 
ml-ben, amiből a kólibaktérium kitenyészthető. A kolititer az a ml-ben kifejezett legkisebb 
vízmennyiség, amelyből az Escherichia coli baktérium kitenyészthető. 

 Ha 1 kolibaktérium található 

- 100 ml vízben, akkor a víz tiszta, 

- 10 ml vízben, akkor elég tiszta 

- 1 ml vízben, akkor gyanús, 

- 0,1 ml vízben, akkor szennyezett, használatra alkalmatlan. 

SZENNYVÍZ 

Az ivóvízzel szemben a szennyvíz összetétele nagyon erősen függ a keletkezés helyétől. 
Alapvetően mégis megkülönböztetünk kommunális (települési), ipari és mezőgazdasági 
szennyvizet. 

Sótartalmú hőerőművek hűtővize, bányavizek 

Szénhidrogén tartalmú olajfinomítók, vegyipari alapanyaggyártó üzemek 

Zsír- és fehérjetartalmú tejipar, húsfeldolgozók, vágóhíd 

Oldott szerves anyag tartalmú festékgyárak, textilfestő üzemek,  

cellulózgyár, cukorgyár 

Magas lebegőanyag tartalmú papírgyár, fémfeldolgozó üzemek, bányavizek 

Nehézfém tartalmú  fémfeldolgozó, galvanizáló, elektrolizáló üzemek 

Az ipari szennyvizek mivel igen változatos összetételűek, általában külön kell kezelni a 
települési szennyvíztől (vagy alkalmassá kell tenni, hogy a közcsatornába engedhessék).  

A települési szennyvíz nagy lebegőanyag és szervesanyag-tartalmú (fekália, vizelet, mosó és 
mosogatószerek, élelmiszer-maradékok), de közvetlen toxicitása csekély. Ennek ellenére 
mivel a csatornák rosszul szellőzöttek, a szennyvízben feldúsul a szerves anyagok bomlásából 
származó mérgező ammónia (NH3) és a kén-hidrogén (H2S), csatornában, emésztőgödörben 
tartózkodni ezért veszélyes. A szennyvíz emellett igen fertőzésveszélyes is, nagy számban 
élnek benne betegséget okozó (patogén) vírusok, baktériumok. 
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A rosszul megépített, szigetelt emésztőgödrökből szivárgó szennyvíz komoly veszélyt jelent a 
talajvízre, hosszú távon a felszín alatti vizekre is. Különösen érzékenyek a nyílt karsztok 
karsztvizei, mert ezek rendkívül könnyen és hosszú időre elszennyeződhetnek.  

A felszíni vizekbe juttatott kezeletlen települési szennyvíz a nagy mennyiségű tápanyag- és 
szervesanyag-tartalma miatt eutrofizációt okoz, emellett egészségügyi veszélyt is jelent. 

HIVATALOS VÍZMINŐSÉGI JELLEMZŐK 

A csoport – oxigénháztartás jellemzői 

oldott oxigén, oxigén-telítettség (%), BOI, KOI, szaprobitás 

B csoport – tápanyagháztartás jellemzői 

ammónium (NH4
+), nitrit (NO2

-), nitrát (NO3
-), foszfát (PO4

3-), klorofill-a 

C csoport – mikrobiológiai jellemzők 

 koliszám 

D csoport – mikroszennyezők és toxicitás 

 D1 alcsoport – szervetlen mikroszennyezők: Al, As, Zn, Hg, Cd, Cr, Cr(VI), Ni, Pb, Cu 

 D2 alcsoport – szerves mikroszennyezők: fenolok, mosószerek, kőolajszármazékok 

 D4 alcsoport – radioaktív anyagok 

E csoport – egyéb jellemzők 

 pH, vezetőképesség, vas, mangán, hőmérséklet, átlátszóság, zavarosság 

Vízminősítési osztályok 

I. kiváló víz Kék 
II. jó víz Zöld 

III. tűrhető víz Sárga 

IV. szennyezett víz Piros 
V. erősen szennyezett víz Fekete 
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VÍZKÉMIAI KISOKOS 

SZÉNFORMÁK  

C CH4 CO2 CN- 
elemi szén metán szén-dioxid cianidok 

H2CO3 HCO3
- CO3

- Szerves vegyületek 
szénsav hidrogénkarbonátion karbonátion 

NITROGÉNFORMÁK 

N2 NH3 NH4
+ 

elemi nitrogén ammónia ammóniumion 

NO2
- NO3

- Szerves vegyületek pl. 
aminosavak nitrition nitrátion 

KÉNFORMÁK 

S (S8) H2S S2- 
elemi kén kénhidrogén (h-szulfid) szulfidion 

SO3
2- SO4

2- Szerves vegyületek pl. 
aminosavak, merkaptánok szulfition szulfátion 

FOSZFORFORMÁK 

H3PO4 PO4
3- HPO4

2- 
foszforsav foszfátion hidrogén-foszfátion 

H2PO4
- PH3 Szerves vegyületek  

pl. nukleinsavak, nukleotidok dihidrogén-foszfátion foszfin (foszforhidrogén) 

NEHÉZFÉMEK 

Fe Fe2+ / Fe3+ Mn  Mn2+ 
vas vas(II)-ion és vas(III)-ion mangán mangán(II)ion 

Cd Cr Hg Pb 
kadmium (vegy.) króm (vegyületeiben) higany (elemi és vegy.) ólom (vegy.) 

ALKÁLIFÉMEK, ALKÁLIFÖLDFÉMEK ÉS FÖLDFÉMEK 

K+ Mg2+ Al3+ 
káliumion magnéziumion alumíniumion 

Na+ Ca2+  
nátriumion kalciumion 

 

 

 


